

望谟:致富芒果花正开

文/图 记者 彭高琴



刘清国在果园给种植户讲解芒果花期管护要点

的扶持下采取“党支部+公司+农户+基地”发展模式发展,已有51户群众入股公司,其中28户贫困户每户用5万元特惠贷入股公司,像韦安学一样除了用特惠贷外还有4户人家用土地入股,2017年至2018年,特惠贷入股的韦安学等28户精准扶贫户领到两次分红每户1万元,土地入股的农户产生效益后按照“541”(土地入股农户占5成、公司占4成、村集体占1成)的模式进行收益分成。

吹糠就见米。产业发展让群众得到实实在在的效益,八合村群众对种植芒果积极性高,提出了今年规划发展芒果总面积4000亩的目标。

“芒果它不是一个普惠品种,它要求土壤透气,年平均降雨量达到700毫米,并且光照充足,芒果生长所需的条件,望谟恰好都满足。最关键的是望谟得天独厚的气候优势,望谟芒果属于中晚熟品种,比海南、广西的晚20天,比四川攀枝花的早15天,错开了芒果上市期的高峰期,填补了海南、广西和四川芒果市场的空档期,保证了芒果市场价格优势。”说起芒果销售刘清国很专业地解答。

在与记者交谈的同时,刘清国微信提示声一直在响。

见记者有些迟疑,他连忙解释道:“对于芒果种植,农户们还缺少经验,为种植出优质的芒果,科学管护是关键,我们除了在每个示范种植点手把手教外,我还建立了个微信群,农户在种植和管护过程中,遇见任何问题,都可以在群里咨询我。”

刘清国说,产业离不开政策支持以及可持续发展的产业规划,为此政府采取了示范带动,农户自愿发展的方式来推动芒果产业,同时通过“三变”,真正让老百姓参与进来。目前芒果种植已经推广到全县的贫困村、水库移民村,在全县的低热河谷乡镇,农户种植积极性很高,截至日前全县芒果种植面积已有5.6万余亩,已挂果面积达1.6万亩,年产量可达60万斤,预计在未来将发展到10万亩规模。

“望谟芒果投放市场后,以香甜一下就打出了名气,在产业形成规模后,我们一是在销售上充分借助网络的连通性和快捷性发展电商;二是做好地理品牌,让‘望谟芒果’形成品牌,在市场上具有辨识度;三是以芒果产业基地为核心,将芒果产业与旅游业深度融合,发展休闲农业。”望谟县分管产业发展副县长刘鹏说。

阳春三月,站在望谟县桑郎镇八合村的山头,浓郁的芒果花香弥漫在整个山间,香味儿勾起这方百姓致富的期盼。



搬进新家日子甜

——贞丰县者相镇旗上村脱贫户王小面自述

文/图 记者 文国坤 实习记者 田秋雨



王小面(左一)在公司务工

我叫王小面,今年32岁,是贞丰县者相镇旗上村建档立卡贫困户。2017年新春,我们一家五口通过易地扶贫搬迁,搬到了者相镇茶林小区,住上了宽敞明亮的新房子。

老家旗上村土地贫瘠,到处是荒山,村里的水田很少,更为严重的是缺水,经常需要背水喝。而且村里交通比较落后,孩子们上学要走一个多小时的路才能到学校,十分辛苦。我则是每隔一星期才能赶集一次,由于远离集市,售卖或购买东西只有用马驮,我永远都不会忘记自己用马驮着100多斤玉米走2小时的路到集市去卖掉,然后再买几十斤米回来的那次经历。后来公路修到了董箐,赶集虽然近了些,但还是要爬坡上坎40分钟,过河后再坐车才能到集市。

为了养活一家人,丈夫外出打工。我一人在家,既要种庄稼,又要带小孩,经常是从山上回来,把孩子放到屋里,就赶忙去背水,再回来做饭,那时候真的很累。

日子再苦,还是要过。当我生下第三个孩子时,第一个孩子已经到了上幼儿园的年龄,五张嘴要吃饭,眼看负担越来越重,2011年我与丈夫不得不一起去浙江务工,把孩子交给家里的老人照顾。

在外务工的日子,我心里很不是滋味。每次回家过完年,准备返回浙江时,孩子们总会拉着我的手说:“妈妈,能不能多陪陪我们几天?”此时,我和丈夫总是背着偷偷流泪,然后又擦干泪水,对孩子们说:“你们在家要听爷爷奶奶的话,好好读书,爸爸妈妈务工挣钱来把房子修好了,就可以在家陪你们了。”

但其实我知道,即使修了房子,我和丈夫不出去务工,留在村里也是没法过上好生活的。每当想

到自己在对孩子说谎时,就觉得非常对不起孩子。上车以后,我的眼泪止不住地流,同时我也暗下决心,要更加努力地赚钱,改善一家人的生活。

生活虽然给了我很多的考验,但我始终相信,总有一天我的生活将会变好,只是没有想到,会来得这么快,从接到我家符合易地扶贫搬迁政策的那个电话起。

搬出大山,我家住上了整洁舒适的新房子,成为新市民,这一切都得感谢党委政府的关心和好政策。现在,我们一家人终于在一起了,我可以在家照顾孩子,再也不用外出务工。大的两个孩子在附近的者相三小上学,孩子的安全问题我也不担心了,而且医院、超市就在家门口,老人小孩就医和买东西都方便了,生活环境得到极大改善。

虽然条件好了,但我知道,不能总是依靠政策,必须要自己努力奋斗,才能够过上幸福生活。于是当得知贞丰县黔之布贸易有限公司扶贫车间招工,我第一个就去报名应聘。如今,我从刚开始的小工做到了车间组长,工资从1500元升到了2200元,有时还有加班费,收入在外务工相比差不多,上班方便还能照顾家,我真的很满意现在的工作。

现在,我在黔之布贸易有限公司上班,丈夫学会了扎钢筋的技术就在附近干活,一年下来还是很不错的。对于未来,我们一家子充满信心,因为幸福从来都不会辜负努力的人。



(上接第一版)“老干妈”辣椒香飘世界,贵州生产的马帮盖销往欧美,正安吉他远销巴西等30多个国家和地区……积极融入“一带一路”、长江经济带和粤港澳大湾区建设,黔货出山、黔货出海正变得更快、更方便、更低成本。

朋友圈延伸海外——2019年,贵州迎来一个又一个“高光时刻”。省委省政府主要领导分别率团对非洲3个国家和欧洲3个国家进行访问,交流脱贫攻坚经验、共谋发展机遇、共话美好未来。“贵州在解决贫困问题方面为世界树立了典范。”摩洛哥王国学院常务秘书赫拉姆·姆希说。

持续办好生态文明贵阳国际论坛、数博会、中国—东盟教育交流周、国际山地旅游大会、酒博会、贵洽会等重大开放活动,贵州国际影响力持续扩大。

回望2019,我们登高望远,开放成为倒逼改革的关键一招;相约2020,我们步履铿锵,让开放成为高质量发展的“最大变量”。

五 “投资环境就像空气,空气清新才能吸引更多外资。”

牢记习近平总书记嘱托,向着胜利奋勇前进,贵州百花齐放春满园,中国西部兴起投资兴业的新热土。

营商环境就是生产力,优化营商环境就是解放生产力、提升竞争力。贵州着力营造稳定公平透明的营商环境。

减税降费实打实——推动企业轻装上阵,助力企业转型升级,贵州让减税降费政策落地生

根。2019年,全省推进减税降费和清理拖欠民营企业中小企业账款,使实体经济企业成本降低685亿元。“水深则鱼悦,城强则贾兴。”全省市场主体已突破300万户。

放管服改革贴心——减时间、减环节、减成本,以提升政府服务效能目标,更大激发市场活力和社会创造力。政务“集成套餐服务”力求“减证便民”,“一云一网一平台”让电子政务网络实现省市县乡村五级全覆盖,“一网通办”省级政务服务事项网上可办率100%。企业开办时间平均压缩至2.2天,不动产一般登记、抵押登记实现5个工作日内办结。

刀刃向内硬碰硬——“破坏营商环境的人,就是贵州发展的敌人。”贵州更大力度整治营商环境。政务服务“好差评”系统在全国率先建成运行,通过媒体曝光破坏营商环境的典型案件,向社会通报查处破坏营商环境典型案件。各级政务服务部门持续转变政府职能,保障新旧动能转换、营造一流营商环境走在前列。在国务院办公厅开展的省级政府网上政务服务能力第三方评估中,贵州连续三年位列全国前三……

回望2019,我们自我革命,营商环境成为显著发展优势;相约2020,我们咬定青山,持续打造服务和效率高于周边、成本和负担低于周边的营商环境新高地。

六 “牢牢守好发展和生态两条底线”,“开创百姓富、生态美的多彩贵州新未来”。

要经济来源,经过技术人员的现场讲解,她现场学现实,感觉茶叶采摘的速度比平常快了不少,最终夺得第二名的好成绩。

在茶叶加工环节,参赛选手双手翻飞,不停揉搓铁锅里的茶叶,展示着自己的手工茶制作技艺水平。茶叶加工参赛选手宏宏告诉记者:“根据不同的品种与不同的价格,茶叶的加工工艺不一样。我这个是龙井43号,加工好后浙江人叫龙井茶,贵州人叫扁形茶。”

茶叶是安龙县的特色产业之一,全县种植面积3.3万亩,深受浙江等地的客商青睐,采摘用工量多时有40000多人。

安龙县就业局局长朱洪涛介绍:“通过这种以赛带训的方式,把我们茶叶的‘土专家’‘田秀才’挖掘出来,培养更多的在茶叶方面的采摘加工能手。通过他们带动更多人,把茶叶产业做大做强。”

安龙县把劳动力培训作为推动产业发展、促进就业的重中之重,为进一步巩固脱贫攻坚成果,围绕县内食用菌、中药材、蔬

一批批旅游景区点亮了。

2019年,贵州旅游业持续井喷,全省旅游总收入、入黔游客均增长30%以上,成功跻身中国旅游最前列。“生态资源”变成“绿色财富”的贵州,已经成为世人向往的空气清新、气候凉爽、山清水秀、文化多彩的旅游胜地。

回望2019,我们道法自然,以绿为底绘五彩斑斓;相约2020,我们用好“两山”,生态贵州更加意气风发,更加春意盎然。

七 “人民群众的需要呈现多样化多层次多方面的特点,期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活。”

牢记习近平总书记嘱托,向着胜利奋勇前进,贵州量力而行惠民生,人民群众的幸福感和获得感稳稳提升。

民生连着民心,民心凝聚民力。贵州着力解决好各领域发展不平衡不充分问题,办好人民群众最关心最直接最现实的民生实事,补齐民生短板,让民生质感厚重有力。

从保就业到稳收入——多渠道、大力度促进就业创业,城镇新增就业78.49万人,居民收入增速跑赢经济增速。

从“有学上”到“上好学”——坚持把教育作为拔穷根的根本之策,基本实现建档立卡贫困户家庭适龄学学生动态清零,新建改扩建公办幼儿园650所、普通高中学校项目280个,启动建设50所“强基工程”中等职业学校。

安龙县培育高素质产业工人强产业促就业

本报讯(通讯员 王先平 杨雪)围绕县内特色优势产业,安龙县在推进劳动力全员培训的基础上,通过以赛促训、以赛代训等方式,着力培育一批高素质产业工人,为做大做强优势特色产业提供有力支撑,增强就业带动效应。

3月21日,在位于普坪镇讲理村的安龙县蓝天生态茶业农民专业合作社茶叶种植基地,一场茶叶采摘及加工技能竞赛正在举行。参赛者杨维琴是普坪镇科发村村民,这些年来,采茶已成为她的主

业、花卉等特色优势产业,结合劳动力的文化程度、身体状况等实际,有针对性地开展全员培训,让群众就近变身产业工人;同时精心组织开展相应的技能大赛,激发产业工人的职业热情和创造潜能,提升技能水平,打造一批高素质产业工人队伍,增强示范带动效应,助推产业发展。

截至目前,全县的劳动力全员培训工作正稳步推进,特色优势产业技能大赛有条不紊开展。

军爱民民拥军 军民团结向前进 动真情办实事 再创双拥新辉煌